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TRD: 100-02 
ACTA No. 160 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:10 horas, del veintitrés (23) de 
noviembre de dos mil veintitrés (2023) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del 
Cauca para realizar junta ordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA 
LUNA La Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico 
las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó 
a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) ACOSTA RAM IREZ ALBEIRO 
2) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
3) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
4) CASTILLO PABON HORACIO 
5) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
6) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
7) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
8) HENAO GARCIA \MLLIAM 
9) JARAMILLO BEJARANO WiLLIAM 
10) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
11) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
12) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
13) PARRA ZULUAGA DIEGO 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No.159 del 22 de noviembre del 2023 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No.159 del 22 de noviembre del 2023. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo pare segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de Secretaría de Tránsito, asunto: respuesta a solicitud en sesión 
plenaria, se implementará una prueba piloto del sector de Gabinas por parte de las 
empresas de transporte. 
Varios, si hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el señor Elbert Orozco manifestando: vengo a tocar un tema referente 
o sean dos temas a la seguridad de Yumbo y al tráfico de transporte, me pasó un caso 
pues no increíble es normal que lo roben a uno, pero da lástima que a uno lo roben y que 
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uno Sabiendo quién fue el que lo robó pero tiene que mostrar el nombre y la persona, me 
demoré con un trabajador 4 horas para subir una láminas que me han costado a $60000 
gracias a Dios por parte de Brilla me llegaron y el trabajador quedó de madrugar para 
amarrarlas, eran las 8 y  el trabajador no había llegado, salí a desayunar cuando llegué a 
las 9 las láminas ya no estaban, fui al comando de la policía a poner ese caso y me dijo 
que ellos miraban las cámaras porque hay dos cámaras, aquí en la calle cuarta entre 8 y  9 
y fuera de eso enseguida hay una cámara personal de un depósito de gas, me dijo que no 
podía porque había que venir a la alcaldía que le diera el permiso, pues era domingo 
festivo y lunes también, entonces mi pregunta del millón es ahí creo yo a nivel nacional que 
son algo muy incoherente para nosotros, que el ladrón ya sabe a qué horas tiene que robar 
y por qué roba y no lo puede capturar, me llegó de parte de la fiscalía el 25 de octubre para 
que fueran que a pedir el permiso pero a la casa me llegó fue el 3 de noviembre, fui a la 
Fiscalía y me dijeron no pues hay que esperar que la policía vaya, fui donde las 
autoridades y me dijeron, no ya pasó dos meses ahí ya no hay nada todo está borrado, 
entonces para mí es algo muy desagradable, entonces es desacreditoso tener que hablar 
yo aquí así porque pues tengo que defender es la comunidad y yo soy víctima de eso, las 
cámaras tienen que manejaras directamente el comando de la policía, ese día yo sabía 
más o menos quiénes eran y las cámaras registraban, entonces ahí estamos perdidos en 
este Colombia con respecto de tanta delincuencia, otra cosa en cuestión de transporte ayer 
un accidente a las 4 de la tarde del cementerio, no había paso para pasar, lástima que 
Yumbo, Cali y Palmira y Jamundí no los descentralizan, son los únicos cuatro municipios 
de Colombia que y entre más días más congestión, porque la 16 de Yumbo es un corredor 
internacional urbano y rural y cinco mulas hacen el trancón. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: horita tenía la posibilidad de escuchar 
en comunicaciones la respuesta de la secretaria de tránsito Ingrid Esperanza Gómez con 
respecto a una solicitud que hice en días pasados pensando en el conjunto residencial 
Guabinas especialmente en el sector de Cereté y Tayrona donde los vecinos se han 
quejado por la necesidad de implementación de transporte público, contarle a los amigos 
de Guabinas de este sector que según la respuesta de la secretaria vienen trabajando en 
este momento en diferentes mesas donde se está planteando este tema y dónde se va a 
empezar a hacer un trabajo un piloto, entonces pues comentarle a la comunidad para que 
esté muy atenta a este piloto. 
Hay un tema de la agenda departamental de la gobernadora actual la doctora Clara luz y a 
la gobernadora entrante la doctora Dilian y tiene que ver con el tren de cercanías, qué 
importante qué importante que desde ya tanto este concejo como el próximo concejo como 
el alcalde electo Alexander Ruiz tengan eso como una obra prioritaria para nuestro 
municipio, además, pues ya conocemos cómo está el tema de movilidad en nuestro 
municipio especialmente en horas pico entonces, pues ojalá se pueda trabajar y no nos 
quedemos en la cola ya Jamundí avanzó con los estudios y ya están muy adelantados. 
El presidente dice: usted como votó por Petro Concejal Giovanny Escobar debería decirle 
a su presidente Petro que el tren volador nos lo extienda hasta Cali, porque él quedó de 
construir un tren volador de Buenaventura a la costa, entonces que por favor nos haga el 
tren volador desde Cali 
Yo he venido diciendo aquí que cada 8 días hay un escándalo nuevo en Colombia 
generado por el gobierno Petro, ya vimos como ayer fue destituido o sacado de la línea de 
gobierno el señor Danilo Rueda, el señor encargado de la paz, comisionado, personaje que 
mientras ejerció las funciones de consejero o comisionado para la paz, al parecer se gastó 
la bobadita de cerca de 8000 millones de pesos en ir y venir de diferentes partes del 
mundo, pero por ninguna parte se vio que sus gestiones hubieran beneficiado al cuento del 
señor Petro de la paz total, 8000 millones que se fueron al cajón del derroche de un 
gobierno que dijo que iba a ser austero en los gastos del estado, de modo que que para 
donde vamos?, el señor Petro se contradice, yo recuerdo que en esos discursos que el se 
sabe inventar donde decía que el no se iba a reunir con banqueros, ni con oligarcas ni con 
capitalistas, que no, que el se iba a sentar en la tienda de un pueblo a tomar cerveza 
sentado en un bulto de papa, en tienda pueblerina, y resulta de que ahílo vieron ustedes 
reunido con la crema y nata de los que generan el progreso en el país, a los que él llama 
capitalistas, a los que él vive ofendiendo cada rato, y allá los llevó al palacio a reunirse con 
ellos, y uno mira por ejemplo lo que hizo el señor Chávez en vida, el señor Chávez también 
reunió a todos los empresarios de Venezuela y luego los clavá, los jodió, y lo mismo, mejor 
dicho es una fotocopia lo que pasó en Venezuela cuando la época de Chávez de reunir a 
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todo el empresariado en el Palacio de Miraflores y ahora acá en la casa de Nariño es una 
foto con personajes diferentes pero igualitica y sin embargo creo que fue en esa reunión o 
en una reunión que tuvo en Cartagena algo así donde esperaba que le llovieran los 
aplausos y solamente se escuchó el aplauso de uno solito, por fortuna esa reunión 
solamente se coló ese borrego y si no lo había aplaudido nadie, porque cómo se va a 
aplaudir un personaje que cada día nos lleva de mal en peor, de modo señores concejales 
que el gobierno nos lleva arriados, arriados, arriados, claro que en toda parte lo llevan 
arriado a uno y yo espero que no vayan a cometer ese error aquí los señores concejales 
que se van a quedar en el 2024, porque hay un dicho que dice "que todo golpe se hincha" y 
yo haré un documento que lo titularé 2354 y  lo autenticaré en la Notaría, ¿qué dirá?, de 
ustedes depende los que se queden el otro año qué dirá. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: señor presidente ayer hubo un 
trancón importante aquí en la salida de Yumbo, y quería decirle que eso a mí me cogió 
justo en la mega estación, entonces yo dije bueno voy a coger aquí a la derecha y subo por 
la portachuelo, pero no se pudo porque está cerrada la vía, y usted ya hizo lo respectivo 
aquí en Secretaría para que le escribiéramos al alcalde y el alcalde le solicitara el 
comandante policial reaperturara la vía al frente de la Mega estación, pero lo que me llamó 
la atención es que hay dos unidades de policías cuidando esos cerramientos, es decir hay 
una hay una unidad de policía para mover la valla con la que cierran, tenemos dos 
unidades de policías cuidando unas vallas o moviendo unas vallas para que entren los 
carros de la policía, cuando si eso no estuviera y estuviera abierto pues tendríamos dos 
unidades de policía cuidando a Yumbo, eso no tiene sentido, entonces para que 
insistiéramos y poder recuperar esas dos unidades de policía señor presidente. 
EJ presidente dice: ¿cuándo se radicó el oficio a Gobierno? 
La secretaria dice: se le envió al señor alcalde como lo pidieron en la sesión y al 
comandante de la policía. 
El presidente dice: si no busquemos un abogado que haga una tutela por el derecho a la 
movilidad de la co. -. y . - . la tienen que abrir y no la vuelven a cerrar. 

8.- Himno ofici- •el Municipio de Yumbe - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municip de Yumbo, siend. :s 08:35 oras, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la se ón, no sin a tes ha.; citado p- a el día 23 de noviembre del 2023, a partir de las 
070 horas. 

CARLOS A 
Presidente 

#1, 2d 
MA'RISOL HERNA 
Secretaria General 
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